

生命的盡頭—往生？往死？

日期：2017年4月2日

經文：啟示錄廿：11-15

楊惇皓傳道

【前言】

再過兩天是清明節，今天照慣例要來跟大家談談相關的主題。不過我想先簡單的帶大家回顧一下前兩次我清明節信息的重點，讓你們知道關於清明節該知道的事情我們已經講過了那些。

前年我講了「當清明節遇見復活節」，我提到一般台灣人都會認為基督教是個不孝的宗教，「信基督教，死沒人哭！」其實這是因為台灣民間信仰把「關係層面」跟「任務層面」混為一談！他們認為不執行拜拜這個任務就代表不在乎這個關係，但其實不是如此，相反的基督信仰非常看重親密關係！因此我特別舉出聖經中的很多經文來告訴大家，基督教在「慎終」（對後事處理的慎重）、「追遠」（飲水思遠、追念祖先）及「孝順」這三件事情上比起民間信仰的看中更是有過之而無不及！有興趣的人可以參考我前年清明節的講章，在教會網站都有。

另外去年我找了很多墓碑的照片給大家看，主要是要讓大家看上面的墓誌銘，提醒大家要「從墓誌銘看今生」，因為生命有一天都會走到盡頭，因此我們今生活著的時候最重要的工作是「分辨」及「選擇」，要把真正不重要的東西真正看得很不重要，把真正重要的東西看得很重要，才不會生命走到盡頭充滿懊悔。而甚麼是重要、甚麼是不重要，當然要從上帝永恆的角度來看才會準。

既然前兩年我們談過了慎終追遠及孝順，也提過了我們要從生命結束之時回頭看今生的選擇，今天我就想帶大家另外來思考一下這位愛我們的上帝怎麼說我們人死後的狀態。

在我開始之前，我要先鼓勵我們當中有一些其他宗教信仰的朋友或慕道的朋友，你要打開心門來聽今天神要對你說的話，但你需要先帶著一個心態跟前提，就是願意先放下成見來聽聽上帝怎麼說，甚至開始願意相信關於這個世界的運作及屬靈的定律不是各個宗教百花齊放、大家都對，而是只有一種說法是對的。我邀請你要相信這世界只有一位真神，就是這位上帝，祂因為非常愛我們，所以祂講真話，不希望我們受這個世界虛假說法的欺騙，不希望我們活在一個錯誤的認知系統中來理解這個世界，不要我們帶著恐懼來過我們的一生，祂渴望我們能相信並且接受祂出於愛所說的真理，而這些真理都在祂自己所啟示下來的這本聖經中！你需要帶著這個態度及前提，你今天才能明白我在講甚麼。

【本論】

回到正題，我們華人描述人死了會習慣說：某某人「往生」了。「往生」這個詞雖然不是基督教名詞，但其實跟基督信仰的觀念正好不謀而合，的確，基督信仰認為人只要相信耶穌，將來死後都會得著永生，有上帝美好的同在，所以是往「生」的方向，然而在華人文化的語言處境下，「往生」兩個字其實是代表活著的人希望每個人死後都會「往生」通往美好的極樂世界。當然我們可以理解這是人們內心深處的盼望，然而聖經卻很殘酷地告訴我們一個事實，並不是每個人死後都「往生」，相反的很多人死後是「往死」！

這話怎麼說呢？我們先來看今天的經文就明白了。

一、聖經所說關於審判的事

上帝給使徒約翰看關於將來末日在靈界裡面將要發生的奧秘，他說他看到一個白色大寶座，上帝坐在上面要審判世人，那個時候天地都要過去、被烈火銷融不再存在。他又看見死了的人，無論大小，都站在寶座前等著受審判，上帝依照這兩種案卷審判你，一個是你生前的行為案卷，另一個是生命冊。關於生命冊，聖經提到只有相信耶穌的人名字才能夠紀錄在生命冊上（啟十三 8；路十 20；腓 4:3）。

接著經文說已經死亡之人就被交出來準備接受審判。審判的時候，其實所有的人包含基督徒若按著我們的行為審判，沒有一個人是合格的，這就是羅 3:10-12 所說「沒有義人，連一個也沒有！沒有明白的，沒有尋求神的；都是偏離正路，一同變為無用。沒有行善的，連一個也沒有！」既然沒有，那麼審判的結果當然就是所有人都扔在火湖裡受到永刑，然而為什麼名字在生命冊上那麼重要，又或者換句話說，為什麼信耶穌這麼重要，就是凡相信耶穌是為著你、我的罪釘死在十字架上，並且擔當了我們原本該受到的刑罰，使我們被神稱為無罪、稱為義人，所有相信的人都能因著耶穌而不被定罪、不用扔到火湖裡而得著永活的生命，這舊事在審判或永生這件事情上，相信耶穌這麼重要的原因。

這也就是為什麼約 3:18 說「信他的人，不被定罪；不信的人，罪已經定了。」不信的人被定罪是因為沒有耶穌可以替你承擔，不是耶穌不願意，是你不願意相信及接受，所以在審判時沒有生命冊來幫助你，你就只能進到永遠的火湖裡。

因此弟兄姊妹、親愛的好朋友們，我們只有活著的時候有機會接受耶穌及這個救恩，死了就沒機會了，如果你明白了將來審判時所要受永遠刑罰的痛苦，與相信耶穌之重要與容易比起來，我願在座的每個人今天離開前都能得著這救恩。

如果你問我為什麼是這樣？為什麼審判是這樣？條件是這樣？救恩是這樣？你說「我不喜歡這種方法！我不喜歡有審判！」那我要告訴你，我認為我沒得選，你也沒得選，因為我前面說過了，關於這個世界及屬靈的奧秘是上帝說了算！祂的說法不用經過你的喜歡啊！

如果你問我為什麼能相信這些話，我要告訴你，我不是因為我喜歡上帝的說法，

我才相信祂！我因為相信上帝很愛我，所以我相信祂說的一切都是真的！我相信這一位神就如同祂自己所說的，祂非常的愛世界上的每一個人！這就是我能夠相信整本聖經的關鍵！

因此當祂說：除耶穌以外，別無拯救（徒 4:12），我就相信沒有別條路了！因為耶穌說：我就是道路、真理、生命。若不藉著我，沒有人能到父那裡去。（約 14:6）

所以回到一開始所說的，人死後不是往生，就是往死，因為審判的結果，不是永生，就是永刑，而那個關鍵就是信耶穌與不信耶穌的差別。

所以就是信耶穌得永生，不信者受永刑。對！沒錯！上帝的確是這麼說的。哇！好嚴厲喔！聽到這邊你也許會想，那我那些沒有信主的家人怎麼辦？

我想身為一個知道真相的基督徒，我們的確需要有這樣的擔憂，因為照著上帝向人們啟示的，祂對於這個世界靈魂的審判及結果就是按著這些原則來處理，你可以不相信這一切，但無濟於事，上帝不會因著某個人不相信祂，就允許這個人不照這個原則來受審判，所以我們需要讓我們的家人也和你一樣知道這個事實真相的嚴重性。

回到清明節追思祖先這件事情上，那麼我們那些「有信主」與「不信主」的祖先現在的狀況是如何呢？

二、信主與不信主親友的結局

那些在活著時信主的親友，帖前四 13-14 形容，在神的眼中我們過世的家人只是睡了，將來要復活，並且他們會復活受審判，並且因著相信耶穌使得自己的名字被記在生命冊上，不被定罪，得著永生。當然啟示錄二十、二十一章說到，等到耶穌第二次再來末日審判之時，信主的祖先將會與主一同坐席，在神所預備的天家那個不再有死亡、悲哀、哭號、疼痛的地方，所有一切都更新了，並且一無所缺。

至於那些活著時沒有信主的親友呢？他們是不是就去他們的西方極樂世界就好了？

我想我有必要澄清或破除一個觀念，這個觀念甚至有時候連基督徒都搞不清楚：有信主的回天家，沒信主的去西方極樂世界，這是一個錯誤的觀念，這世界並不是很多神在不同區域共同治理，上帝管基督徒，阿彌陀佛管佛教徒，人死了你的信徒歸你，我的信徒歸我。不是的！從古至今、全世界的人類不管你膚色是紅黃黑白棕，膚色雖不同但靈魂都是上帝創造的，所以祂說生與死是怎樣就是怎樣，我們需要知道真理，真理以外的都是人自己想出來的一套學說，不是真理！

所以我發現宗教之間沒辦法辯論說誰好，因為信者恆信、不信者恆不信，你無法向佛教徒說我們的天堂比西方極樂世界好，然後就讓他來信耶穌，沒辦法，人若無法體會到上帝的愛，他是不會只因為理智上的比較就來信耶穌的，所以關鍵是這個人願不願意相信有一位神愛他，若願意相信一切就容易通了，他也就願意相信只有上帝說

的才是真的！

所以親愛的基督徒，如果你相信上帝很愛你，你就應該要相信聖經，將來只有天堂跟火湖，只有永生跟永刑，不信主的家人按著聖經所說，他們是不會在天堂的，而是在火湖裡接受永刑的。很抱歉我這麼說、而且也很殘忍，但這是上帝所說的關乎生命將來奧秘的真理。

因此如果你的家人聽過耶穌卻選擇拒絕耶穌，上帝已經給過他機會了，那是他的選擇。如果他們還沒聽過福音，那至少你有一個責無旁貸的責任，要在他們有生之年讓他們聽聞福音，至少要給過他們選擇及回應上帝救恩的機會，我們需要把握時間為我們家人得救禱告，他們若能信主就可以很確定他們將來會與我們同在天堂樂園裡。因此如果你真的愛你的家人，你能做的就是迫切地為他們能認識主開始每天禱告、長期禱告、持續禱告、迫切禱告、不停止的禱告、甚至流淚禱告。

最後我想要在清明節之前很務實的來談談基督徒應該要怎麼追思我們的祖先！

三、基督徒要怎麼追思我們的祖先

我們都知道基督徒是反對拿香拜拜的，因為拿香拜拜這個動作本身已經在我們台灣的文化處境中完全代表了民間信仰的內涵與象徵，所以基督徒不應該拿香拜拜，而是應該用合乎聖經精神的方式來追思表達對祖先的尊敬之意，「敬祖」而不是「祭祖」！

那麼我們可以用甚麼方式來表達對祖先的追思之禮儀呢？

我們教會行之多年的追思三禮就是一個很好的儀式設計，我建議大家可以在自己的家族中也做這樣的安排與設計，如果你們家族是基督徒居多或你們家人不反對用基督儀式來追思祖先，那麼可以來跟我要相關的檔案，我可以直接給你指引照著做，這兩天清明節就可以直接這樣操作。

追思三禮總共有三個程序：倒水禮、獻花禮、點燭禮。我們用倒水禮來表達我們承認生命的源頭來自上帝，透過血脈相連一代傳一代的源遠流長；用獻花禮來感謝我們的祖先留給我們許多美好的生命榜樣、嘉行美德，更寶貴的是能認識基督，讓生命散發出如花香般的芬芳氣息；最後用點燭禮來表達我們願意把這樣的家族精神及美德繼續地傳承下去，如同上帝的光一般照亮周圍的人，並且光宗耀祖。

但另外我們也深深地明白，台灣基督徒處在一個 90%以上都是民間信仰族群的環境中，很多基督徒過去都是拜拜的背景，因此會面對來自家人或家族的壓力，然而聖經又教導我們「你們要逃避拜偶像的事」(林前十 14)，因此這是我們基督徒難以迴避的挑戰。

若你仍然持續面對到來自家族民間信仰儀式的壓力，有幾個原則我想跟你分享，特別在這清明節的前夕要特別提醒：

1. 若家人能尊重你的信仰，讓你用你能表達的方式來追思最好。那麼你就可以用獻花、鞠躬，在家人面前寫出或唸出追思文、或主辦一個小小的家庭分享聚會來表達追思，通常這樣會有很美好的效果，家人會有真誠的心靈交流，追思之情也能夠被帶出來，成為全家人共同的美好回憶及情感存款。
2. 如果在祭拜祖先這件事上你很有壓力，甚至你被家人很嚴厲高壓的要求要拿香拜拜或跪拜祖先，我會建議你應該要盡最大的努力跟你的長輩家人溝通，使他們明白為什麼你不拜！但我認為更重要的是你平常就要跟父母有親密的關係，才不會每年到了這樣的場合時就要面對很大的壓力與挑戰，畢竟若要一翻兩瞪眼，那麼往往結果就是非死即傷。
3. 最後也是最重要的提醒，就是在華人最看重的清明家族團聚的重要場合，你要積極地出席，在信仰儀式部分雖然不方便參與祭拜，但這些場合你要盡可能的分擔勞務，掃墓的時候你可以幫忙開車、提重物、幫大家買飲料零食跑腿，在與家族其他人的關係上要持續耕耘禱告鬆土，用你的行為來讓家族的人知道，你只是不祭拜，但你其他事情都很願意幫忙，久而久之他們就會知道你很看重這個日子、看重跟家人的關係。基督徒最忌諱的就是因為我不能拜，所以那些場合我都名正言順的避開，所有的苦差事都是其他家人做，這等於是讓基督信仰的污名及可能的衝突雪上加霜。

【結論】

既然「按著命定，人人都有一死，死後且有審判。」(來 9:27) 你想你會是「往生」還是「往死」呢？過去若沒想過，我鼓勵你至少今天開始要去想這件事情，最糟糕的就是毫不在乎。

這世界關於靈魂及生命的真理只會有一個，基督徒相信愛我們的上帝所說的才是真理，其他都是謊言！多麼盼望在座還沒有接受耶穌或相信耶穌的人有機會快快進到救恩的國度裡。很簡單，只要相信耶穌為你的罪而死，並且你願意承認自己在神的標準底下是個徹頭徹尾的罪人，你願意悔改，並領受耶穌赦罪恩典就得著了這個寶貴的救恩。

盼望我們以及我們的家人都能快快得到這救恩，而身為基督徒的你每一次的家族聚會就是你做美好見證及耕耘的好機會，千萬不要錯失了這樣的機會。持續為他們禱告，相信你會經歷到神使你一人得救，最終帶來全家得救的喜樂！

願上帝賜福大家！

基督教台灣信義會台北蒙恩堂 傳道人：楊惇皓傳道
地點：臺北市松山區光復南路 32 巷 3 號 莊茹萍傳道
E-mail：gng.church@msa.hinet.net 網址：http://www.gnglc.org.tw
電話：(02)2570-0564 傳真：(02)2570-0565

